

青島  
教育

教育部圖書

中華民國廿七年十月二十四日出版	第一卷 第二十期	每星期一出版
青島治安維持會總務部教育科編印		
五分定價	每期	每星期一出版
目	要	
本市教育消息	通知市區各校造報財產清冊；教育科	今後中國應走之文化路線（續）宋介 怎樣教育劣等生………王文閣

論 著

怎樣教育劣等生

王文閣

學生大別分爲三等：曰優等生。曰中等生。曰劣等生。究竟如何分界。本難有一定標準。普通在一學級中。其分數列入丁等者。則爲劣等生。依次而上則爲中等

青島教育週刊 第一卷 第二十期 論 著

一



生優等生。其實這種分法。未免偏重智力了。文闇不才願略去優等生中等生不談。而專談劣等生。並希望諸位教育家指正。

竊以爲用教育方法。救濟劣等兒童。最宜各個詳爲觀察。探知劣等之由來。譬如行醫。若不究其病源。而遽投以藥劑。不但病不能愈。勢必遺害無窮。故爲人師者。對於劣等兒童。倘不究其原因所在。而遽施教導方法。不惟無益。且恐有害。茲特將劣等生造成之原因及其補救之方法。而略加解說：

甲、內部自然的。關係心理生理方面約分爲八項

(1) 禿賦 人之稟賦。多謂由於父母之遺傳。其實亦不盡然。如舜有瞽叟之父。堯有丹朱之子。便是極顯明的例子。總之人之本性。決非一定不變。其結果如何。悉本教育。若能詳究其稟賦之本質。深刻的探討劣等之原因。必能收改善之效果。

(2) 癡愚 此等兒童記憶力理解力。殊甚愚笨。常因功課不及。懼受譴責。及一旦受責。則又兩目直視。癡如木人。欲救濟之。最好循循善誘。不倦不燥。陶冶

既久。必能達到雖愚必明。雖柔必強之目的。

(3) 懶惰 懶惰之養成。固由於人性之好逸。而兒童感覺學科之乏味。及教學之不得其當。亦實有以致之。若因此而責罰兒童。母甯歸咎於教師。故施教者。對於此等兒童。宜多所勸勉而加以鼓勵。自能收事半功倍之效。

(4) 驕橫 此等兒童。率多小有聰明。任性胡爲。如不驅之馬。極難就範。對於外界事務。常抱拒絕之態度。有不甘學習之意味。處理此等兒童。應斟酌情形。可獎則獎。可罰則罰。賞罰分明。絕不假藉。使其灼知世上有神聖不可侵犯之法規存在。雖設法抵抗。亦難生效。久之自能漸循軌道。守一定之秩序矣。須知英雄豪傑。多係由此等兒童所造成。

(5) 銷沈 天真爛漫。本兒童之天性。若現銷沈之狀態。必有其特殊之原因存在。爲教師者。宜善爲開導。令其歡娛。若漫不加察。而遽以凝呆責之。則此憂鬱悲哀之可憐兒。將永無光明之境地矣。豈獨學業不能及格哉。

(6) 疾病糾纏 兒童抵抗力弱。最易生病。其因病缺課。而致學業低落者。固

無論矣。即日日來校。而病魔暗伏者。亦不在少數。若忽略其身心。而惟成績是問。此誤人甚矣。施教者當乘其病根未深之時。督令校醫詳為檢查。設法醫治。使其精神復原。自有上進之機。

(7)身體缺陷 身體組織缺陷。最能影響學業。如腕臂不靈活。則習字美術等科欠佳。如重聽近視。則對於聽講抄寫感覺困難。若遇此等兒童。應令其多加練習。并坐於前行。只要處理得當。亦能收救濟之效果。

(8)神經過敏 神經過敏者。不能有鎮靜之心情。凡事易為外務所搖動。而缺乏專心致志之定力。影響所及。學業亦能減色。教導此等兒童。不可過用遏抑手段。當示以甯靜誠實。并依據合理的方法。隨機開導。令其有強固之思索力。破其無謂之妄想。對於生理方面。更應速施救濟之方策。

## 乙、外部習慣的。關係家庭社會學校各方面共分三項

(1)家庭的：兒童生活。在家庭時較多。但各生家庭。至為不齊。有貧富善惡單純複雜及和睦乖離之不同。其美滿家庭。除有時養成驕橫遊惰惡習外。尚無其他

重大影響。至不良家庭。因種種情況。致使兒童學習上。常常發生障礙。而陷於劣等之地位。此固係家庭之責。但施教者亦當探察情實。隨時與家庭聯絡。以求協力救濟之方策。

(2)社會的：兒童的心地薄弱。最易爲惡習所薰染。故孔子有里仁之訓。孟母有三遷之舉。在學校創辦時。固宜審擇地點。而家庭成立時。亦當選擇善鄰。蓋惡劣社會。最易障礙學生之進德修業。欲減却此障礙。最好由學校方面。輔助行政機關。辦理民衆學校。訓練民衆。改良風俗。以圖補救。

(3)學校的：當學生未入學時。日日遊戲於寬闊之場。並時時吸收清新空氣。活潑愉快。絕無拘束。自是一番境地。及來校受課。悶坐斗室。守一定之規律。有勞神之功課。精神上發生急遽變化。若保衛稍有不慎。亦能發生種種疾病。而予學業上以莫大之障礙。加之爲教師者。或拙於教授。不能令學生理解。或聲音太低。不能令後方聽清。或過於嚴刻。不能令兒童自由發展。甚至智力學識。或有不足。致使兒童程度隨之低降。種種情形。不勝枚舉。總之皆爲造成劣等生之主因也。欲

救此弊。職員當特別注意兒童之衛生。教員當努力研究教學之方法。似此雙方并進。定能收救濟之效。

以上所舉。僅係其重要者。掛一漏萬。在所難免。尙望施教諸君。對於劣等學生。要存慈愛之心情。憐憫之懷抱。用最忍耐之精神。施以特殊之教育。勿怠勿荒。再接再厲。必能達到完美之目的。

## 專 載

### 今後中國應走之文化路線（續）

宋 介

說到中國共產黨。自民國九年開始。先到北方的北京。以後南方如上海、廣東漢口等地。於是紛紛組織社會主義青年團。簡稱爲 S.Y.。宣傳共產主義——社會

主義之一種——吸收青年入共產黨。至民國十三年。國民黨改組。因革命不能成功。日暮途窮。於是放棄了一切主義而聯共黨。當時的情況。北方就可說沒有政治首領。故由廣東勢如破竹的一直到南京。繼而進至武漢。此時國共兩黨不能再繼續合作了。國民黨乃大加清共。於是武漢政府與南京政府對立起來。互相攻擊而戰爭起來。清共以後。死去約五十餘萬青年。我那時正在北京。一個學院學生常常失蹤。我知道他們一定在中央憲兵第三團了。每月一次開車四列。以至於七八列。押送青年南下。每開一次之後。許多的學生就沒有下落。這種悲慘的案件。將來歷史上總可以很清楚的告訴我們。由此便清共勦共。鬧了八九年。共產黨最後奉到第三國際的命令。放棄江西。國民黨說。共黨的老巢已被我們打破。其實因為共匪缺乏食鹽之供給。黃膽病流行。人人面黃肌瘦。無法維持。才按照預定計劃而退却的。在這紅區裏面。兵士到處殺人放火搶掠破壞。紅區裏的人民懼怕萬分。相繼逃亡。紛紛擾擾鬧了十幾年。蘇維埃政治仍歸失敗。我們可以知道。共產主義是過去試驗失敗的東西。現在來說決不是什麼摩登的玩藝。新文化運動提倡打倒東方文化。是中

國在文化上第一次走錯了路。共產主義猖獗以後。是第二次又走錯了路。因為青年和多數知識份子在思想上走錯了路。所以造成了現在中國的危局。這實在是我們的大錯誤。我們應當趕快覺悟。從現在開始。發揮東方固有文化。近幾年也有人大聲疾呼。提倡文化復興。好、現在新的國家又建設起來了。我們要把東方文化也重新樹立起來。但是我們要知道。文化是進步的。我們現在用飛機。不會再恢復古來的牛車。雖然。可是我們決不可以不保持固有文化的精神。孔孟的思想。是漢族幾千年之思想中心。也就是東方文化之中心。我們應當承繼發揮。一個民族要發達。當然要有固有精神。這種思想。在新文化運動以後。青年一定要認為開倒車。可是我們要看一看日本的文化精神是什麼。却是東方文化。他們尊孔。建設五十多處孔廟。並在孔廟講經。給大家聽。又尊重朱考亭王陽明朱舜水等。推衍成古學派。王學派。朱學派。日本中學漢文教課書裏。有諸葛亮的事蹟。和文天祥正氣歌。學生多半都能背誦。日本的佛教。經中國傳過去後。都敬信有加。日本真正得到了中國文化。保持着東方文化的真精神。才有今日的發達。說到中國接觸西方文化本在日本

之前。中國立江南造船廠時。日本會派留學生來學造船。到現在大洋之上那裏還有中國的船舶出沒？既是日本尊重固有文化而有今日。如以東方文化爲開倒車。當然是一種錯誤。歐洲大戰後的德國。一蹶不振。現在經希特勒提倡保持大日耳曼主義。即提倡大日耳曼之固有精神。故在二十年之中。日耳曼又興盛起來。爲歐洲之政治中心。爲什麼敗後的國家能如此。是不是因他們能保持固有的文化？是不是因他們能保持固有的精神？只有自甘墮落的國家。才否認他祖國的文化。固有的精神。也可以說是自古諸聖人真精神之所寄托。我們不能輕視。也如同不能輕視我們的祖先。我們試想我們從何而來。即使你是英雄豪傑。那你更應重視祖先。決不應輕視你的祖先。否則不是忘本嗎？有沒有無根之木？可有無源之水？推之於民族個人不也是一樣的嗎？最近東方生出這樣大的變化。主要是在文化。最近希特勒發表一篇談話。說中國在道德及物質上不能抵抗赤化。我一聽非常生氣。以爲希特勒太小看我們了。繼而一想。確實我們挨罵挨對了。不能防止第三國際的共產主義的侵入。中日都要受影響的。日本立國之道是不能與共產相容的。日本不能不出來反共。

不讓赤化蔓延。所以中國過去因為文化的錯誤。造成了此次事變。現在想中日兩國關係的確定。而中日文化的根源又是一致。找不出他國文化是同一根源的。日本希望中國能共同的除去第三國際的赤化。日本一再聲明決沒有侵略之野心。我們應與日本合作而共防赤化。現在赤化蔓延。實該歸咎於我們。總之我們在變亂之後。文化不能再走錯路。我們要覺悟過來。要與日本携手再建東方文化。並使之成為世界文化。時代無限。光明無限。請大家努力罷。

(完)

## 公牘

### 青島治安維持會總務部教育科通知書

第一三九號  
民國二十七年十月十六日

爲市區會立小學校應添置之體育設備已呈准交經理室購發通知知照由

為通知事務處市區會立小學校應添置之體育設備一案業經本科彙案造具會立小學校添置體育設備清冊呈准交經理室購發在案除分別抄單通知外合將該校添置之設備抄單隨文附發仰即知照

附抄件一份

### 會立市區小學校添置體育設備表

右通知會立市區五小學校

六 磅 鉛 球	排 球 網	雙 槓	單 槓	名 稱 數 量		校 別
				江 蘇 路	北 京 路	
一	一	一	一			黃 台 路
一	一	一				台 東 鎮
一		一				台 西 鎮
一	一	一	一			備
一		一				註

跳 高 架	發 令 槍	排 球 柱	壘 球 棒	搖 馬	軒 輕 板	滑 梯	八 磅 鉛 球
一 對	一		二	二	一	一	一
一 對	一	一 對	二				一
	一		二	二			一
	一	一 對	二		一	一	一
	一	一 對	二		一	一	一

# 青島治安維持會總務部教育科通知書

第 三 一四五號  
民國二十七年十月十九日

## 爲市區各校所有財產應查明造冊呈報備查由

爲通知事查市區各校所有財產應即詳細查明造冊呈報一案前於第十八次市區小學校長會議時即席報告遵照辦理紀錄在卷現在各該校已開學多日關於辦公及教學各項物品爲數甚多應即從速查明造具清冊專案呈報備查至每月一切添置及損壞之件並應自十月份起分別填具增益損壞各表按月隨同計算書一併呈報勿庸另具呈文以省手續再上述財產清冊並應於每學期終了之後即行呈報一次不得遲延違誤除分行外合行通知該校仰即遵照辦理爲要

右通知市區會立五校 盲童學校 鄉區濱口四方湛山三校

~~~~~

## 各校通訊

### 滄口小學校開學經過

滄口在青島西北部，距市僅三十餘里，地居衝要，交通便利，且工廠林立，人烟稠密，實青市唯一之工業區也。原有小學一處，計三十班，學生達一千七百餘人，附近村落如達翁，曉翁，西流等村，均設有分校，校舍建築宏大，設備週全，為青市冠，去年事變發生，工廠停頓，工人紛紛回籍，全鎮居民，僅餘數家，校舍無人看管，一切設備盡行損失，門窗亦破毀不堪，殊堪痛惜！迨今春本市治安恢復，各小學逐漸開課，鎮長王佐臣以本鎮市面已漸復舊觀，爰於六月間呈會請求學校復課，當經照准，並委陳詠屺為該校校長，前往積極籌備，將學校前部樓房加以修繕。

，校中設備，稍事購置，已定於七月開學，嗣因校舍爲友軍借用，校務暫時停頓，迨富士寶來兩紗廠先後開工，其他各工廠，亦將次第復業，工人家屬多已返回，爲兒童求學計，乃計議暫租民房，作臨時校舍，以便開課，當即覓定滄口大馬路六十七號民房一所，計有樓房二十三間，平房十二間，暫開七八班，尙可勉強敷用，嗣經呈會核准，稍加修理，遂於九月二十日開學，各分校亦於九十兩月，先後次第開課，總計本校方面共有學生三百五十二名，計分一二年級各兩班，三四五六 年級各一班，共計八班，分校方面，達翁村共有學生百四十四人，計分三班，曉翁村有學生七十人，計分兩班，西流村有學生四十人，計一班，三分校共計六班，全校共有學生六百零六人，共分爲十四班，計有教職員十七人，現在教科書並已分發齊全云。

## 教育消息

### 本市教育消息

自十月十七日起至二十三日止

十月十七日

今日青島體育協會在日本第一小學操場舉辦第八次秋季運動大會市區會立中小學學生均前往參觀並參加競賽

十月十八日

上午十時陳科長陪同姚部長赴江蘇路北京路兩小學校視察

十月十九日

上午十時陳科長陪同姚部長視察私立聖功女子中學校私立聖功

十月二十日

女子小學校私立明德小學校及北京路小學廣州路分校  
今日爲夏歷八月二十七日孔子誕辰放假一天

十月廿一日

教育科新聘教育顧問飯田晁三先生今日到差

下午陳科長陪同姚部長視察私立文德女子中學校私立崇德中學校及私立尚德小學校

四方小學校呈請增添二年級一班並請選派教員已由教育科通知  
照准

十月廿二日  
上午十時陳科長陪同姚部長視察私立東文書院及黃台路小學校  
台東鎮小學校

十月廿三日  
上午八時半陳科長同宇野顧問赴日本神社參加舉行廣州陷落慶祝紀念

## 兒童文藝



## 讀了「新中國」以後

台東鎮小學五年級生徐道常

學校的書報室中陳列着幾本「新中國」，這是一種很美麗的畫刊，裏面有許多關於新時代新國家的常識，我很喜歡它。

我覺得一般人對於東方的國家中日滿的聯合，也許有的還不甚明瞭，不知這是當前一件最重要的事。所以必須要有很多的書報介紹給大家，然後才能使一般民衆澈底了解。

這本書有許多照片，我們看了，可以知道現在北方的一切，最有意義的是臨時政府成立的照片，好像這是新中國歷史上很重要的一頁。

我願我們國家將來的光明和美麗，也和這本書的美麗一樣，一天一天的進步起來。

## 我現在的環境與將來的希望

我投到人世間剛剛四個月，父親就死去了。使我永遠離開了父親的懷抱，永遠

北京路小學五年級生李金保

看不到父親的影子。此後家中只有孤零零的我伴着我的慈母。雖有我的母舅，供給家中生活；但我家的環境不待說，總是非常困難的。我在困難孤苦生活中長到現在。

在暗淡的燈影下，母親常對我這樣說：「你要用心讀書。光陰是很寶貴的。望你不要錯過一寸啊！我的一切希望都寄在你一人身上啊！」我含着淚答應了一聲。唉！這句話我時時的記在心上，永遠的深印在我的腦海中。我不敢頑皮一點，恐怕荒廢了我的學業，對不起我的母親。唉！我怎麼樣纔能夠使我母親達到她盼望的目的？唉！母親的慈愛，我永久忘不了啊！

說到希望，我不願意說些空話。老實的說吧，我希望將來做個殷實的商業人。在家侍奉我的老母，使我母親快樂半世。終其天年。那我就於願已足了。

## 秋

北京路小學六年級生張之珍

送走了炎熱煩燥的酷夏，迎來了清涼爽快的秋天。秋風吹到我們的臉上，很覺

涼爽，心裏不會再感到像夏天那樣的煩悶了。

可是秋來之後，美麗的花草，茂盛的樹木，都耐不了秋風的摧殘，露出一種淒慘的神情來。尤其我們到野外去散步，更覺滿目都是淒涼的景象；連那不怕風霜的松樹，也略略的表示出了一種畏縮的模樣來，顏色不像從前那樣的青翠，竟蒼老了許多。

但是，菊花却不是那樣，雖然也受到了秋風的摧殘，却精神抖擻，開起花來了。那美麗的葉子，襯着鮮豔的花兒，微風吹來，更覺婀娜可愛。她驕傲的站在微風中，露着勝利的微笑，好像在鄙視秋風的無能。

### 我願同日本的小學生做朋友

江蘇路小學四年級生郭惠君

在我們學校附近，有一個日本小學校，他們每天早晨做早操的時候，無論男女，都是很用力的做。

我覺得日本的小學生，都很有勇氣，無論下多大的雨，他們穿着雨衣雨鞋向學校裏跑，沒有一個學生坐着汽車，或者坐着洋車的。日本的小學生有這樣的勇氣，我們應該和他們做個好朋友，要學學他們的好處。

### 深秋的景像

黃台路小學五年級生成立壯

太陽從東方昇起來了。天空中反射着金黃的顏色。微弱的星光，都融化在牠的懷抱裏了！牠笑迷迷的低下頭來，看着大地上的人們，都正在睡夢中，還不會起身，心中很不高興。因為他覺得這些人們太懶惰了！於是放出更強的光芒來，預備喚醒這一般在睡夢裏的人們。我覺得時已不早就起身來了。走到院中散步。只見蔚藍的天空，配着一層棉花似的捲雲。黃金似的太陽，反照在茅屋的牆下，宇宙之間，頓時充滿了橙黃的顏色。溪中的流水，被風兒吹得微微的波動。殘餘的花朵，浮在水面，失意地跟了流水流下去了！只有溪裏的三兩條小魚，好像同情似的追隨着牠的左右；岸上的楊柳，也屈枝彎腰的和牠告別；樹上的小鳥，啾啾喳喳的唱着離

別的歌曲。我想這深秋的景像，實在是令人感嘆的啊！

### 參觀日本小學運動會記

江蘇路小學四年級生鍾鳴鑾

在本月九日那一天，是日本第一尋常小學開運動會，我們學校裏的同學也都去參觀，那一天陰雲密佈，還一陣一陣下着細雨。但是日本小朋友們却精神百倍，活潑異常，個個都是體格健壯，精神振作，忽而跳繩，忽而競走，忽而接力賽跑等。動作敏捷，秩序井然，反觀我們中國小同學們身體衰弱，作事遲緩，往往不守秩序，我們看了日本小朋友這次運動會的情形。真該慚愧，真該借鏡呢。

### 我的學校

黃台路小學三年級生劉開煦

我現在黃台路小學校讀書，已經是三年級的學生了。

我們學校裏，有一千五百個同學，四十幾位老師。每位老師都很和氣，並肯用心教我們讀書，同學們也多能服從指導，努力學習。

校舍的建築很壯麗，近來又添造了一座大樓，給我們做教室。樓前有校園，長起很多的嫩草和牽牛花，四圍還栽着一棵棵的五指楓和榆樹。樓後是很大的操場和幼稚園的遊戲場。我們功課完了。可以在這裏任意玩耍。所以同學們都很愛我們的學校。

### 新中華民國萬歲

台西鎮小學五年級生劉維廉

我國自建立中華民國以來，名義上是民主國家，其實還是在一般舊軍閥霸據之中，把百姓治得無可奈何，近幾年來，國民黨新軍閥來把舊軍閥打走，號稱，「以黨治國，解除人民痛苦，天下爲公」……等等新花樣好名詞，而其實呢，還不是一個掛羊頭賣狗肉的假招牌，一張不兌現的空頭支票嗎？國是以黨治了，至於人民的痛苦非但未能減除，反而增加，一般可憐的民衆，仍處在這水深火熱之中，這就是所謂「天下爲公」嗎？

自新政權樹立之後，把一個黑暗的地獄，變成了一個光明的天堂，拯數萬萬黎

民於水火，解數十年百姓的倒懸，現在人民一天比一天快樂了，願我新中華民國萬歲萬歲！

### 希 望

台西鎮小學三年級生朱 雷

人們都有希望，有的希望有錢花，有的希望有好衣服穿，可是我不希望有錢，也不希望有好衣服，我希望得到一件寶貝，這件寶貝就是「學問」。因為學問是一切偉大事業的基礎。基礎不堅固，一切事業是無從發展的，此外我還希望功課作完時在家幫助父母做事，在學校多多運動，使身體康健，將來長大了，定能在社會上做一些有益的事業。

附錄

第十八次市區小學校長會議紀錄

時間 九月十九日午後七時

地點 教育科

出席 陳命凡 鄭文煥 卞昭麟 王文閣 王兆鳳 于任  
列席 鄭樹槐 伊里布 張貽先 陳命揚 魏意誠

主席 陳命凡

紀錄 魏意誠

主席報告事項

一、各校學生在街上時須限合走人行道以免發生危險

- 二、各校學生如仍有到校太早者應加誥誡並通知學生家長學生不應到校太早之理由(睡眠不足早餐不用)
- 三、各校所有財產應即詳細查明造具清冊報科存查并自十月份起於每月終將本月份一切購置呈報一次舊有之件如有損失同時聲明
- 四、各校秋季始業後應報之表冊應即填報備查
- 五、各校此後應積極訓練各種團體運動暨競技比賽以便參加各項比賽或表演

### 討論事項

#### 勤學學生獎勵辦法應劃一規定案

#### 決議

#### 勤學獎勵辦法分個人及團體兩種

個人勤學獎勵辦法凡一學期未會曠課及請假者於應得總平均分數以外加給一分并頒發勤學獎狀一件

團體獎勵辦法由校製備勤學錦標一件懸掛最勤班次之教室內并採用輪流制度每月統計一次何班最勤即交何班教室懸掛

### 散 會

## 青島教育週刊投稿簡章

一，本刊以改革過去黨化教育之流弊與發揚東方文化之真髓並報告教育實況以促進  
本市教育之發展爲宗旨

二，本刊內容除創刊號暨專號外大致分左列各欄

- 論 著：——各種教育問題之探討研究稿件均屬之
- 專 載：——性質重要或有特殊意義之演講，訓詞，談話，均屬之
- 法 規：——政府法規暨本市法規之關於教育者均屬之
- 公牘：——命令，呈文，公函，通知，等均屬之
- 計劃及報告：——各種實施計劃及重要工作報告均屬之
- 教育史料：——本市大規模教育活動之紀述稿件屬之
- 各校通訊：——各校之重要興革事項屬之
- 教育消息：——本市各校之重要興革事項屬之

兒童文藝：——本市各小學學生之文藝作品屬之

附錄：——不屬以上各項之教育稿件均屬之

三，凡與本刊宗旨相合之稿件一律歡迎

四，來稿如係譯件須附寄原文如有不便則請將原文出處詳細註明

五，本刊對於來稿有斟酌刪改之權如不願刪改者請預先聲明

六，來稿無論登載與否概不退還但經預先聲明並附足郵票者不在此例

七，來稿文體不拘惟須繕寫清楚並酌加標點

八，來稿須註明姓名及通訊地址

九，來稿一經刊登得酌贈本刊若干期但原稿已在他處發表者恕不酬報

十，各校供給本刊之材料不以投稿論

十一，來稿請寄青島治安維持會教育科